

В Диссертационный совет Д 224.008.01 на базе
Федерального государственного бюджетного
учреждения «Всероссийский научно-
исследовательский институт труда»
Министерства труда и социальной защиты
Российской Федерации

Отзыв

на автореферат диссертации Захарова Игоря Николаевича на тему
«Совершенствование обязательного пенсионного страхования в Российской
Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление
народным хозяйством (экономика труда)

Диссертационное исследование Захарова И.Н. направлено на раскрытие
важной и актуальной проблемы – повышение материального благосостояния
пенсионеров в условиях трансформации экономических и социально-
трудовых отношений в современной России. В современных реалиях
возможность формирования достаточных пенсионных прав, гарантирующих
размер пенсионных выплат на уровне стандартов Международной
организации труда, является ключевым целевым ориентиром социальной
политики государства.

Формулировка цели исследования предусматривает разработку научно
обоснованных подходов к совершенствованию обязательного пенсионного
страхования в Российской Федерации. Следует отметить, что, поставив такую
цель, автор понимает её комплексность и зависимость от целого ряда
специфических факторов, которые он профессионально учитывает в своем
исследовании. Поставленные диссертантом задачи также адекватны цели
исследования.

Следует отметить достаточно интересный проведенный сравнительный
анализ солидарно - страховых пенсионных систем, выделяющий их
институциональные особенности. Результаты анализа показаны в таблице 1 на
странице 12 автореферата. Данный анализ позволил не только выявить
отличительные черты обязательного пенсионного страхования, но и в
последствии обосновать дуальный характер пенсий в России.

Грамотное использование системных и иных средств познания, детальный анализ литературы по исследуемой проблематике, всесторонняя оценка современного состояния пенсионной системы России и её взаимосвязи со внешней средой позволили соискателю получить целый ряд новых научных результатов, обозначенных на стр. 7-8 автореферата. При этом, положения научной новизны исследования направлены на решение целого комплекса проблем, характеризующих теоретические и прикладные аспекты пенсионного страхования, такие как: несовершенство политики и законодательства, недостаточная степень участия в формировании пенсионных прав самих граждан и др.

Результатом проведенного исследования явилась разработка конкретных направлений развития пенсионной системы России, способствующих повышению материального благосостояния граждан при укреплении финансовой стабильности Пенсионного фонда. Основные положения разработанных направлений автор описывает в заключительной части автореферата (стр. 23-26).

Автор предлагает изменения в действующие нормы пенсионного страхования, которые позволяют предоставить право застрахованным лицам, выполнившим требования по стажу, объему пенсионных прав, превышению прожиточного минимума пенсионера, принять решение об индивидуальном возрасте выхода на пенсию (стр. 8). Это предложение является социально значимым, так как позволяет для ряда категорий предпенсионеров самостоятельно решать проблему повышения пенсионного возраста.

Представляет интерес классификация факторов, влияющих на формирование пенсионных прав в системе обязательного пенсионного страхования в Российской Федерации. Отличительной особенностью предложенной автором группировки факторов является классификация внешних факторов, влияющих на формирование пенсионных прав, на страхуемые и нестрахуемые. К страхуемым отнесены факторы, риски которых поддаются количественному определению и финансовому измерению; к нестрахуемым – форс-мажорные риски, оценить уровень которых невозможно, а также масштабные риски, которые в целом оказывают влияние на финансово-экономические системы страны и институт общественных финансов. (стр. 14-15).

По тексту автореферата можно высказать следующее замечание. Обосновывая необходимость вывода накопительной пенсии из составляющей обязательного пенсионного страхования в отдельный элемент добровольной

частной пенсии, автор не конкретизирует механизм конвертации пенсионных накоплений в индивидуальные пенсионные коэффициенты.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод, что проведенное диссертационное исследование представляет теоретическую и практическую ценность, соответствует требованиям «Положения о присвоения ученых степеней», а Захаров Игорь Николаевич – присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Доктор экономических наук,
профессор, главный научный
сотрудник Института
демографических исследований
ФНИСЦ РАН

А. Кашепов

Кашепов Алексей Владимирович

29.09.22.

Адрес 119333, Россия, г. Москва, ул. Фотиевой, д. 6, к. 1

Подпись тов. *А.В. Кашепов* заверяю
Начальник отдела кадров *А.Н. Соколов*

